

## Prirodopisno-natoroznansko polje.

### VIII.

### S n e g.

O snegu vam pač ne bode treba mnogo govoriti, ako ste le dosedanje moje spise na tanko prebirali. Začetek snegu je baš tisti kakor dežju. Med dežjem in snegom je samo ta razlika, da dež pada v vodenih kapljicah, a sneg obstoji tudi iz parinih kapljic, ki so pa zmerznile v zraku.

Vidite tedaj, da je treba zime ali mraza, predno se sneg naredi. Gotovo še nikedar videli niste, da bi po letu snežilo. Pač da se snega tudi po letu najde, ali to samo na visokih gorah, kjer je tudi v največjej vročini jako merzlo.

Bilo bi prav dobro in koristno vedeti, jeli so sneženi oblaki iz ravno takih kapljic zgoščene pare sestavljeni, kakor deževni oblaki, ali so pa morebiti kapljice že v sneženih oblakih zmerznene. Mi si to stvar le mislimo in predstavljamo, kakoršna bi morala biti, a prav natankega o tej stvari ne vemo. Res je, da zmerznene kapljice padajo iz oblakov, pa je tudi res, da ravno te kapljice razhladujejo paro katëra je pod njimi v zraku, a ta para stisnena v tenke ledene iglice se prijemlje zmerznenih kapljic in tako postanejo iz drobnih iglic šesterkotne zvezdice, v katerih pada sneg k nam na zemljo; pravimo jim snežinke.

Po lepem vremenu v hudej zimi vidite prav mnogo ledenih iglic in prelepih belih zvezdic ali kèrpice padati iz zraka na našo zemljo. Pravite jim sneg. Vse te kèrpice so iz zmerznene pare, ki je bila v zraku. Takrat je zrak zelo suh, ker tudi voda po zimi slabo izhlapuje, pa tudi para, ki je v zraku, pada zmerznena na zemljo.

Sneg je našim poljedelcem jako koristen. Po vaseh in mestih bi ljudje sicer lahko bili brez snega, ali na polji brani sneg zemljo pred zimo in mrazom. Akoravno je sneg sam pò sebi merzel, vendar je mnogo gorkeji od zime, ki je pri nas večidel dosti ostra, po drugih severnih krajih pa res strašanska. Kedar zemlja pod snegom leži, zdi se nam, kakor bi bila z lepo belo odejo pokrita, a ta bela snežena odeja ne pusti mraza v zemljo, ter brani poljske setve, da ne pozebejo. Pa tudi po vaseh in mestih je sneg v ojstrej zimi potreben, ker bi drugače še mnogo ostrejša zima bila.

Sneg je pa tudi najboljše zdravilo proti ozeblini. Ako komu ušesa, nos, roki ali nogi ozebejo, ni ničesar boljšega nego pest snega vzeti, pa ozebeno stran telesa ž njim dobro odergniti. Pravijo, da koj neha bolečina.

Lj. T.

### K o z a.

Krave si siromašni ljudje ne morejo tako lahko kupiti, ker je predraga, pa jej je tudi treba mnogo in dobre kèrme. Kozo si pa človek lahko kupi za ne-